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Irasbeli feladatlap

MEGOLDOKULCS

Elért pontszam: / 82 pont

70%= 57 pont

Udvézliink kedves Kolléga!
Koszonjik, hogy részt vesz ebben a munkaban és ezzel is tamogatja a
konyvtarhasznalati tehetséggondozast.

A versenyz6i feladatlapot gy alakitottuk megoldokulcesa, hogy eredeti szerkezetét
meghagytuk, és vastag dolt és alahuzott betlkkel irtuk be a helyves vdlasz(oka)t és
dolt betavel a pontozisi sitmutatot és a megoldas lehetséges forrasait.

A valaszok utan lathaté zardjeles sorszamok az stemeket jelolik. Ha a valasz
megfelelS, akkor a megfelel6 sorszamu négyzetbe x-et kell irni. Majd azok kénnyen
Osszeadhatok.

Kérjik, tgyeljenek az anonim javitas feltételeinek biztositasaral A javitas akkor
kezd6dhet meg, ha mar az Osszes versenyzé feladatlapja egy helyen van. A tanulok
neve legkorabban az 6sszes feladatlap kijavitdsa utan kertlhet ra a feladatlapokra.

Figyelienek arra, hogy a feladatlap belsé lapjain nincsen azonosité szam. Irjak ra,
miel6tt szétvalasztjak a lapokat!

A javitas eredményét rogzitsék jegyz6konyvben!

Tapasztalatokban gazdag munkat kivanunk!



1.

Urhajétokon a gépek tigyelnek arra, hogy az utastérben legyen oxigén valamint a hémérséklet
-50 °C és +50 °C kozott maradjon, ami elengedhetetlen az életben maradasotokhoz.
Fajtarsaidnak fontos az is, hogy szilard talaj legyen a labuk alatt.

A kényszerleszallas szamara a kapitany igyekezett a legkomfortosabb helyet megtalalni.
Szerinted a tObbi égitest kozil az alabbiakat miért nem valasztotta?
a) Toltsd ki a tablazatot, hogy minél pontosabb valaszt adhass!

Egitest Vénusz Jupiter Hold Fold
. . . . szilard
Halmazallapot kozet (1.) gdz (4.) kozet (7.) IS0t
Felszini atlagos 464 °C/ -144 °C / -18 °C/ +15°C
hémérséklet 730K (2.) 112-165 K (5.) 250K (8.)
Légkore tartalmaz . .
oxigént? Igen (3.) nem (6.) nem (9.) igen

A szdamadatok max. 10 egységi eltéréssel fogadhatok el.

b) Egészitsd ki az alabbi mondatokat egy-egy érvvel a fenti tablazat adatait felhasznalva.
Vagyis a kapitany jol dontott, mert

Az alibbi vilaszlehetdségek kiziil égitestenként 1-1 helyes értékelbetd ponttal.
a Vénusz ...
- til magas a hémérséklet (10.)

a Jupiter ...

- nem szilird a halmazdillapota
- tiil alacsony a homérséklete

- légkdre nem tartalmaz, oxigént

(11.)

a Hold ...
- légkdre nem tartalmaz, oxigént (12.)

A Fold viszont ...

- szildrd talajt nysijt

- hémérséklete megfelels

- légkire tartalmaz oxigént

(13.)

Példik a lebetséges forrdsokra:

Herrmann, Joachim: Csillagiszat (SH atlasz), Budapest, Springer Hungarica 1992.

Niégyjegyit fiiggrénytiblizatok, isszefiiggése és adatok, Atd. kiad., Bp., Nemz. Tankvk., 2005
Ridpath, lan: Bolygok és csillagok (Hatdrozd Kézikonyvek) Grafo Panemex, 1999.

Osszesen mascimum 9+4=13 pont.
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2.

A kényszerpihenére a fedélzeti szamitégép gyors utikalauzt is nyomtat, de ugy tGnik a
nyomtato is hibas. Sem az idézet, sem a térkép nem teljes.

a) Bgészitsd ki a mottot!

b) Ird a leszallohelytil valasztott bolygd mellé a nevét!

¢) A tijékozodast segitendd ird be a két szomszédos bolygo nevét is!

d) Utkézben lattad, hogy a Fldnek van holdja is. Rajzold bel
17. dtem: Foldtol kisebb alakzat a Fold mellett; 18. item kerek alakii

e) Azt is lattad, hogy az egyik szomszédnak, két mas formaju holdja van. Rajzold be azokat is!
19-20. item: A Mars mellett két tole kisebb alakzat; 21-22. item: Sabdlytalan alakzatok 1-1

pont

Ajanlé a Fold nevii bolygora
,»Oh, hanyszor elmereng a tiszta mennybe,
Hol a tejiit és t6bbi napkérok (23.)
Egy-egy lancszem tovabb, a végtelenbe,
Hol millidrd nap és bolygo gordg (24.);
A Sirius-hossz, ily tavollal szembe,

&

Mar semmi, hat még ez a t6ldi rogl...

Arany Janos: Bolond Istok 11. ének

4

Példik a lebetséges forrdsokra:
Arany Jdnos dsszes kiltemeényei Budapest, Szépirodalmi Konyvkiadd, 1973.
Magyar nagylexikon, Budapest, Akadémiai Kiadd, 1995.
Osszesen maximum 9+2 = 8 pont
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3.

Leszallas utan gyorsan kideril, hogy egy varos mellett ereszkedtetek le. Megéheztél, betérsz
egy fogaddba, hogy ennivalot és informacidkat szerezz a korrdl és a helyrol.

Meg is kérdezed, hogy ismernek-e olyan embert a varosban, aki ért az égitestekhez,
csillagokhoz. A fogadds azzal 6rvendeztet meg, hogy épp ma van egy igen hires csillagasz,
Kopernikusz hetvenedik sziiletésnapja, aki pont ebben a fogadéban tinnepli ezt a nagy napot.

a) Igy mar tudod, hogy foldi id6 szerint 1543 (25.) év februdr (26.) hénapjanak 19. (27.)
napjan érkeztél.

S6t azt is tudod, hogy a Fold bolygd Eurdpa (28.) nevl kontinensén 1évé, Lengvel (29.)
orszag Frombork (30.)nev( varosaban vagy.

A fogadostol korabeli térképet is kapsz.
b) Jelold be rajta, hova érkeztél!

Europa a XVI. szdzadban
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Példik a lebetséges forrdsokra: hs.
Magyar nagylexikon, Budapest, Magyar Nagylexikon Kiadds, 2000. o
Cartogarphia vildgatlas, Budapest, Cartographia, 1999. ) 30
Osszesen maximum 6+1 = 7 pont. 3 1'




4.

Ezt az eseményt nem hagyhatod kil Kivarod, mig megérkeznek az tnneplSk. Szoéba is
elegyedsz a hires csillagasz egyik tanitvanyaval, aki megszallottja az ég kémlelésének, igy
csillagokkal kapcsolatos szolasokkal beszél. Le is jegyeztél néhanyat, hogy utananézhess, mit is
mondott.

a) Ird le, mit jelentenek alabbi mondatail

Hiaba, késén érkeztél, bizony ma csak csillagokat nézel vacsorara.
Ma vacsora helyett koplalni fogok. (32.)
33. item: a helyes szitudcidba helyezés, értelmezés

De azért csillagod van, mert Kopernikusz ma beszélni fog mtive kiadasarol.
Kiilénés szerencsém van (34.), meghallgathatom Kopernikuszt miivérdl.
35. dtem: a helyes szitudcidba helyezés, értelmezés

Bar ha elfogy is a hold, az 6 neve megmarad.
Ha veszit is a népszeriiségébdl Kopernikusz, a jo hirét nem vesziti el (36.).
37. item: a helyes szitudcidba helyezés, értelmezés

b) Hol tudtal utananézni? Add meg forrasod pontos adatait!

Szerzdség (38.): Cim: (39.), Kiadds helye (40.), Kiado (41.) Kiaddsi év (42.)

Az adatok barmely elterjedt bibliografiai adatsorrendben elfogadbatik. Ha nem elfogadott helyen van az,
adat, nem adbatd érte pont.

Bdrmely a szdlisokat tartalmazd kotet elfogadhato. Pi.:

Nagy Gibor, O (38.): Magyar szoldsok és ké6zmondisok (39.), Budapest (40.), Gondolat
/ Talentum | Akkord Kiadd_(41.), 1966 / 1976 /1982 ] 1985 /1994-1999 | 2000 / 2007 (42.)

Osszesen maximum 2+2+2+5 = 11 pont.

5.

Oriilsz, hogy csillagokhoz érté emberekre talaltal. Ki is hasznalod. Tan4csot kérsz téliik, merre
juthattok vissza eredeti utvonalatokra. Ok csak ezt a két bolygdjelképet rajzoljak.

Q Q

Merkir (43.) Vénusz (44.)
a) Eszerint melyik két bolygét fogod ajanlani kapitinyodnak? frd al4juk!
b) Add meg forrasod pontos adatait!
Cim (45.), Kiadads helye (46.), Kiadd (47.), Kiadds éve (48.) Oldalszdam (49.)
Az adatok barmely elterjedt bibliogrdfiai adatsorrendben elfogadhatok. Ha nem elfogadott helyen van ag adat,
nem adhatd érte pont. Pl.:

Herrmann, Joachim: Csillagdszat (45.) (SH atlasz), Budapest, (46.) Springer Hungarica (47.),
1992, 48.) 8. p. (49.)

Természettudomanyi kisenciklopédia (45.), 2 dtd. kiad., Budapest, (46.) Gondolat, (47.)
1983. (48.) 25. p. (49.)

Osszesen maximum 2+5 = 7 pont.




6.

Az 1d6 gyorsan telik, vissza kell indulnod az Grhajotokhoz.
A) Kopernikusztdl bucstzoéul az alabbi kéziratrészletet kapod ajandékba.

»|---] az Univerzum gémb alakd. [...] De mindenek kézéppontjaban ott trénol a Nap. Valoban,
ebben a csodalatos templomban ki tette volna a fényt egy mas vagy jobb helyre, mit olyanra,
ahonnan ugyanabban az idSben vilagithatia meg az egészet. Igy bizony méltanyos, hogy
némelyek 6t a vilag lampasanak hivjak, masok a vilag eszének, és ismét masok az uralkodéjanak.
Triszmegisztosz a lathaté istennek nevezi, Szophoklész Elektraja a mindent latonak. Igy minden
bizonnyal kiralyi helyén trénolva, a Nap kormanyozza a csillagok 6t kortlvevéd csaladjat.”

(Copernicus: De Revolutionibus Orbium Coelestium 182., 1543) e

B) Az Androméda-
kodben viszont a Te
iskolai tankényvedben ez
volt:

Az univerzum alakjarél a tudomany mai alldsa szerint
tobbféle elmélet létezik (pl.: dodekaéder, ikozaéder). A
Tejutrendszer (mas neveken: Galaktika, Galaxis) alakjat
oldalnézetbdl diszkoszhoz és két egymasba forditott
szalmakalaphoz is szoktak hasonlitani, felilrl viszont
spiralis. A Tejutrendszer Orion spiralkarjanak egyik galaxisa
a Naprendszer, mely korong alakd. Ennek a galaxisnak a

kozponti csillaga a Nap. Ennek a galaxisnak egyetlen lakott
bolygéja a Fold, mely csillagatél 149 597 870 km-re
talalhat6. Az itt €16 civilizaciok kozponti csillagukat éltets
erejinek is jellemzik, igy kiemelked6 vallasi és kulturalis
jelentSséggel ruhazzak fel.

C) Eszedbe jut még egy korabbi humoros olvasmanyod egy idevagd részlete is:

»Messze kinn a Galaxis Nyugati Spiralkarjanak soha fel nem térképezett, isten hata mogotti
zugaban talalhat6 egy sehol sem jegyzett sarga nap. Durvan kilencvenmillié mérfdldre téle
kering egy tokéletesen jelentéktelen, kékeszold bolygbcska, melynek majomtdl ered6
civilizaciéja oly ddbbenetesen primitiv, hogy a kvarcérat még mindig pompas dolognak
tartja.” (Douglas Adams: Galaxis utikalauz stopposoknak)

Elgondolkodsz, hogy milyen érdekes, hogy ugyanazt a dolgot milyen sokféleképpen lehet leirni. Errdl
feljegyzéseket is készitesz, hogy Osszeallithass egy jelentést a hajonaploba.

a) A fentl szovegrészletek alapjan toltsd ki a tablazatot! Ha valamelyik sz6vegben nincs informacié a

szemponttal kapcsolatban, akkor {rd oda: NI, vagyis nincs informacio! 50.
A) B) C) 51.

Az univerzum alakia 26mb (50.) t6bb elmélet van i (55,)| NI (59.) ii
vildg ldimpdsa | esze | B 4:

A Nap jelz6i Il’sf;g“/"f;’; 51 ZZIZZ: éltets erejii (56.) sdrga (60.) | [55.
(51-52.) D6,

Az Univerzum o7
kézéppontja Nap (53 NI (57 NI (61.) 58.
e 1 kb. 90 millic | p-

Nap Féld tavolsag NI (54.) 149 597 870 kmm (58.) mérfsid (62,) | [o0.
Osszesen maximum 13 pont. 01

62.




7.

Az idézetek alapjan (6. feladat) meg is irod a rovid, 6-8 mondatos bejegyzésedet a
hajénaploba. Ehhez a harombol két idézetet valassz ki és hasonlits 6sszel Az Gsszefoglalas
tartalmazzon legalabb négy — altalad fontosnak — tartott szempontot!

Osszesen maxcimum 10 pont.

Terjedelmi korlit betartds. (6-8 mondat.)|63.

Példdnl: 1. szempont |64,
" uiifay (ismeretterjes3td, sxépirodalnii) " fogalombasgndlat 2. szempont |65.
" clavult | aktudlis " Jartalmi sgempontok 3. szempont |66.
" pontos, hogzdvetdleges adatok 4. szempont|67.

Valdban ossgehasonlit. 68.

Fogalmazais. |69.

Miifajnak (hajonaplo) megfeleld szitudcid, szdfordulatof. (70.

Olvashato, esztétikus. (71.

Hebyesiras. 72.

24 8.

A hajonaplé bejegyzéshez érdemes lenne foldi irodalmat is ajanlanod. A XX-XXI. szazadbol
talalsz is érdekeseket:

1. (73)) Juhari Zsuzsanna: Megtalaltak és rekonstrualtdk Kopernikusz koponyajat C (78)
= ' In: Elet és Tudomany, 2005. (60. évf.) 47. sz. 1475. old. = )
Szab6 M. Gyula: A kézépkor csillagaszatabol, Csillagaszat Eurépaban
4.(74) Kopernikusz el6tt In: Természet Vildga, 2011. (142. évf) 3. sz. 121-125. | B (79.)
old.
Rusinek, Michal Kopernikusz, Eletrajz ¢és korrajz, Budapest, Méra Kiado,
3.(75) | 1973 101 old. A (80.)
2.(76) Mizser Attila (szerk.): Amat6resillagaszok kézikonyve, 3. jav. és bév. kiad., D (81)
=\ T Budapest, Magyar Csillagaszati Egyesiilet, 2006. 536 old. =\
5. (77.) Szegb Karoly: Kornyezetiink: a Naprendszer [Videofelvétel], Budapest, E (82) /3.
= ' MTYV Rt., 2002. 55 perc = ) 74.
a) A tablazat els6 oszlopban szamozassal jelold a mdvek betirend;jét! 6
b) Az utols6 oszlopban jelold a megfelel6 nagybettvel, hogy azt kiknek ajanlod elsésorban! 77'
A:  akiket Kopernikusz teljes élete érdekel D: akik csillagaszkodni szeretnének 3.
B: akiket a csillagaszat torténete érdekel E: akik kevésbé szeretnek olvasni 9.
C: akik csak egy révidke érdekességet szeretnének olvasni egy folyoiratban 20
R . S1.
Osszesen maximum 5+5 = 10 pons 0

Oriiliink, hogy részt vettél ezen az utazason! Viszontlatasra a kovetkezé forduloban!
Feladatlapodat add at a feliigyel6 tanarnak!



